

Z českých vlastí.

Možná šťastné přestání operací. — Pražské časopisy oznamují: Poslouch rady poživých lékařů, podrobil se dramatický umělec pan J. Mošna operaci. Odebral se do sanatoria p. dra. Škrbka v Kateřinské ulici, kde v náladě velmi rozmarne dal si především představit všechny lékaře, z nichž mnozí byli členy jeho známých z "akademie", načež překročeno ku provedení narkosy. Vyřizování rakoviny na jazyku provedl p. prof. dr. Jedlička za asistence lékařů a operace provedena s úplným úspěchem. Pan Mošna záhy nabyl dřívějšího svého humoru a cítil se tak osvěženým, že žádal lékaře, aby byl ponechán v domácím léčení. Těto žádosti bylo vyhověno a pan Mošna odvezen do svého příbytku. Zdravotní stav jeho se značně zlepšil.

Neštěstí v továrně na sodovou vodu v Hrušově. — Ve zbeží továrně na sodovku ve věži pro čištění sýry byli otráveni dělníci Kamenský, Zygara a Mušal. Poslední, který měl mít dozor na dva druhé dělníky, nebyl k této práci zvlášť ustanoven, ale konal dozor po své pravidelné směně. Když první dva dělníci do této věže vstoupili, najednou vybuchl plyn, dělníci padli níž — a za okamžik byli mrtví. Mušal chtěl jim pomoci, scházel k nim, zavrával — a rovněž se usudil. I mistr Kohoutek, který přispíval napole, byl omdlen, ale zachráněn. Zajímavou okolností je, že na blízku nebylo provozu, jímž by otrávení mohli být vytaženi, a zajímavou dále je, že nebylo možno dovolati se lékaře, ač jeden z hrušovických lékařů má mít vždy inspeksi. Usmrcení dělníci jsou vesměs mladší a svobodní. — V týž den na jiném oddělení hrušovské továrny stalo se druhé neštěstí. Mladá dělnice Pačková byla zachycena strojem a smrtelně zraněna. Odvezena byla ihned do moravsko-ostavské nemocnice.

Postřelen. — Kočí Josef Hásek v Dolánkách střelil z flobertky tak neopatrně, že náboj zasáhl 15letého syna dělníka Jaroslava Panochu a vážně ho poranil na kyčli. Postřelený jinoch byl odvezen do pražské všeobecné nemocnice.

Postřelil se. — Antonín Ženíšek, 15letý syn vdovy po dělníku v Málšovicích, nalezl střelnou zbraň, s níž si pohrával. Pojednou vyšla rána a náboj vnikl chlápku do ruky. Postřelený byl dopraven do pražské všeobecné nemocnice.

Humor farmářských policajtů. — Píše se z Brna: řezník p. Z. ve Vávrově třídě pověsil si na krámské dvéře z ulice státního vepře. Sel okolo slušněji oděný zloděj a vida, že p. Z. byl před uplynnými svatými dny námořně zaměstnan, smělým hmatem sundal mléko vepře s hřebu a hodil jej na rameno, rychlým krokem ubíral se kolem blízké policajny strážnice směrem k nádraží. "Hej, matičko," volá na něj ze strážnice vyšší policajt, "takové zboží nosíš se středem jízdní dráhy a nikoliv po chodníku, abyste něčeho pomatila!" Poslušný mistr zloděj vylynul se obecnostem a zmizel středem ul. někde v Novosadech s kořistí, mezitím co se řezník skánil po vepři k po zloději, pod kterým se země slehla. — Soused, uzenář p. L., má velkého psa, kterého používá k tahu. V domě, ve kterém má prodejnu, jest pověstná kořalna, a tu kterýs den spatřil policajny strážník před krámem ležícího — ozrača a nemeškal, udal p. L. pro přestupek zákona o... Jak ale se pan policajt podivil, když mu při líčení domácími lidmi dokázáno, že pes "nepřestoupil" zákon, ježto týž večer nebyl z domu puštěn, a sousední obchodnice do svědčila, že tam nějaký etel al-koholu vyspával opic, kterou považoval policajt za psa. — Hostinská pí. K. na Novosadech krmlila si pěkného kohouta, jež obdržela k vánočním hodům, a těšila se na znamenitý pečenku. V den Tří králů několik pobudů v hostině sedících ji však kohouta odpoledne zardousilo, oškubalo a odneslo. Na učiněný poplach přišel policajt vyšetřovat a učiniv species facti, tážal se přísně úředním tónem: "A poznali by toho kohouta, kdyby již ležel pečený na kutaně?" "To se ví, že jo," vmlsil se do toho přítomný řezník, "však su zde pírka!"

Čtyři miliony korun — se ztratily. — Z Mor. Ostravy. Před časem zakoupila hornická a hutnická společnost od arciknízele komory na Těšínsku její uhelné závody. Společnost přirozeně převzala také povinnosti své k dělnictvu a úřednictvu. Nyní však vyšlo na jevo, že v pensijních fondch úřednictva schází 1.200.000 K. v pensijních fondch dělnictva 2.821.000 korun. Jak tyto miliony zmizely, nete ještě dnes ví. Teprve se vyšetřuje... Ale než budou tyto miliony nahrazeny, dostanou dělníci, zřizenci a úředníci menší penzi. Tak usnesla se v těchto dnech správa rakouské hornické a hutnické společnosti, což vzbuzuje v kruzích hornických velkou pobouření.

Neslychaná provokace c. k. severní dráhy. — Z Mor. Ostravy. Od nového roku vydávány jsou na všech stanicích sestátně severní dráhy od Bohumína až do Hranice jízdní listky s textem pouze německým. Dosed, i za doby germanisujícího řízení Jelitěsova, byly jízdní listky obojazyčné. Jest tedy tato "novota" na severní dráze nejtroufalejší útlakou českého lidu, kterýž v tomto kraji jest ve většině. Toto neslychané porušení rovného práva nebude však český lid na severovýchodní Moravě klidně trpěti a odpoví na provokaci tuto patřičným způsobem. Nejnovější porušení rovného práva českého lidu postátněnou dráhou jest také nepatřičným dokladem, že protičeský systém Bismarckův čím dále se zosiluje.

Sebevražda dívky ve sklepe. — Dne 12. ledna odpoledne nalezena byla v Praze ve sklepe domu číslo 2 v Eliščině třídě mrtvola komptoiristky. Při bližším ohledání bylo zjištěno, že dívka stříbila se z revolveru do pravého spánku v úmyslu sebevraždě. Na místo odebrala se policajny komise s p. radou Žulickým. — Odpoledne přišla k domovním komptoiristka Krausová, zaměstnaná v kanceláři sklářské společnosti v této domě a žádala ji o zapůjčení klíče od sklepa. Nešťastně děvče chtělo se zastreliti na dvoře; poněvadž však je na dvůr viděti, odešlo do sklepa. Několik dní pozorovali obyvatelé domu na ní značné rozrušení. Zoufalá dívka jmenuje se Irma a je jí 25 let. Mrtvola byla dopravena do patologického ústavu.

Sebevražda ve vlaku. — V sobotu, 8. ledna byla v rychlíku sašské státní dráhy, který přijížděl do Chebu v 1 hodin 51 minut v noci, nalezena asi 24letá žena zastřelena. Klečela na zemi a vedle ní ležel revolver. Totožnost nebyla dosud zjištěna.

Útok v lese. — V sobotu, dne 8. ledna, byla na silnici, vedoucí z Plzně do Maudřina, přepadena manželka truhláře z Ledce, Barbora Václavová, v pravé poledne v hustém lese. Neznámý muž, vysoké postavy, ehatně oděný, stříhl jí nůši s hřebem a obsah rozložil na rameno, rychlým krokem ubíral se kolem blízké policajny strážnice směrem k nádraží. "Hej, matičko," volá na něj ze strážnice vyšší policajt, "takové zboží nosíš se středem jízdní dráhy a nikoliv po chodníku, abyste něčeho pomatila!" Poslušný mistr zloděj vylynul se obecnostem a zmizel středem ul. někde v Novosadech s kořistí, mezitím co se řezník skánil po vepři k po zloději, pod kterým se země slehla. — Soused, uzenář p. L., má velkého psa, kterého používá k tahu. V domě, ve kterém má prodejnu, jest pověstná kořalna, a tu kterýs den spatřil policajny strážník před krámem ležícího — ozrača a nemeškal, udal p. L. pro přestupek zákona o... Jak ale se pan policajt podivil, když mu při líčení domácími lidmi dokázáno, že pes "nepřestoupil" zákon, ježto týž večer nebyl z domu puštěn, a sousední obchodnice do svědčila, že tam nějaký etel al-koholu vyspával opic, kterou považoval policajt za psa. — Hostinská pí. K. na Novosadech krmlila si pěkného kohouta, jež obdržela k vánočním hodům, a těšila se na znamenitý pečenku. V den Tří králů několik pobudů v hostině sedících ji však kohouta odpoledne zardousilo, oškubalo a odneslo. Na učiněný poplach přišel policajt vyšetřovat a učiniv species facti, tážal se přísně úředním tónem: "A poznali by toho kohouta, kdyby již ležel pečený na kutaně?" "To se ví, že jo," vmlsil se do toho přítomný řezník, "však su zde pírka!"

službu — nedala mu umouti. Ke třetí hodině slez z půdy, vzal ostrom sekera, která stála v příjezdě, vešel do světnice, kde spala Lassová a zasadil jí dvě rány do hlavy. Na to vyběhl do místnosti, kde ležel hospodář a sekl jej sekrou rovněž dvakrát do hlavy. Na cestě do stáje potkal 10letou Aninku, která utíkala s nářkem do přístavku k dědečkovi a babičce, aby jim sdělila, co se stalo. Tito zbourali sousedy, jimž se podařilo po dlouhé době hospodáře i hospodyně přivést k vědomí. Zranění jejich je životu nebezpečné. Dopraven byl zlozpyk do okresního soudu v Hostomíně ke krajskému soudu. Skarda přijde do věže ještě v únoru před porotou.

Česko-německé nápisy na nádraží v Domažlicích umístěny budou v době nejbližší na místě dosavadních německo-českých. Tak právě oznámilo ředitelství státních drah v Plzni na urgentní uborní správy v Domažlicích.

Na milionový dar ústř. Matice školské sešlo se až do dneška (dne 16. ledna 1910) 867.192 korun 12 haléřů.

Sněmovna v budově Akademie hr. Straky. — Zemský výbor království českého zamýšlí koupiti "Akademii hraběte Straky" a upravit ji pro budovu sněmovny. Nynější sněmovna naprosto nestačuje.

Drobné zprávy české a slovanské.

Praha měla dne 11. ledna hudební svatební událost. Byl to večer klavírního koncertu Sukova, který se konal v Národním domě na Smíchovské. Josef Suk, slavný druhý houslista světového českého kvarteta a zet dra. Ant. Dvořáka, složil již celou řadu skvostných klavírních skladeb. Suk sám hrál na klavír, který z dítky k němu zaslala do Prahy berlínská továrna Bechsteinova. Stál ve středu obecenstva, usazeného v polokruhu. Šel byl během hry setmělý a obecenstvo se musilo zdržeti potlesku, aby týž nerušil umělecký dojem.

Pražská Umělecká Beseda vydala v těchto dnech osmý a síce hudební vydání klavírního výstahu Smetanova "Prodané nevěsty" za 5 korov. Na jaře vydá lalelně vydání Dvořákovy "Rusalky" a "Káča" a na podzim počne vydávati všechny dosud nevytisknuté opery téhož skladatele. Započne s "Jakobínem".

V XVIII. vídeňském okresu, známém pod jménem Waehring, založen byl v minulých dnech nový český dům národní.

V Praze dojde konečně v nejbližších dnech po úsilí, trvajícím 30 roků, ku zřízení velkého zoologického zahrady, pro kterou stanoval ostrov Štvanice.

Ředitel a spisovatel F. J. Čelchka vydal román "Mari Magdalena" s nádhernou obálkou mistra J. Dědiny nakladem menšího tiskárny "Pařík" v Třeboně.

Pražské Národní divadlo zamýšlí letos na jaře na své scéně uspořádat cyklus všech prací Al. Jiráskova. Přísti saisonu pak slibuje provedení prací M. A. Šimůnka.

Die posledních zpráv došlo, že nová opera Adolfa Piskáčka, kterou autor na jevišti uvedl pode jménem "Divá Bára", velkého úspěchu. Piskáček je jedním z mladých českých hudebníků a již po léta zastává místo sborníka "Pražského Hlaholu", jenž je největším českým pěveckým sdružením.

Poslední dobou kolovala po Praze zpráva o náhlém úmrtí subrety smíchovských divadel, paní Maručky Zieglerové. Pověst ta uškála se však býti na štěstí lžičou.

Národní Jednota Severočeská osloví letošního roku jubileum svého 25letého trvání. Je to jedna z nejprávejších našich národních institucí.

V panské sněmovně vídeňské pronulivl při příležitosti debatty o vládním rozpočtu znamenitou řeč o českém vysokém školství prof. dr. Hlava. Vytkl zde vládu, že nestará se o konečné postavení nových universitních budov, odhalil skandální poměry, vzniklé nedostatkem místa na české universitě. Proti odporu německých členů dokázal, že svrchovaný jest zapotřebí druhé české university a to v Bosně a žádal, aby vláda přikročila aspoň ku zřízení druhé české mediéské fakulty. Prof. dr. Hlava neopomenul se ostatně zmí-

niti o nedostatek a potřebách obou českých vysokých škol technických v Praze i v Brně.

České hudebnictvo komalo 3. ledna v Praze manifestační schůzí svojí, na níž jednalo o boji proti konkurenčním kapelám vojenským.

Známy čelný moravský literát Sokol Tůma dokončil právě obšířlý román svůj o pěti dílech, který pojednává důkladně i objektivně o poměrech našeho lidu ve Slezsku, i tanních zápasech sociálních i národních. Sokol Tůma zná Slezsko tak dobře jako žádný jiný literát český mimo snad Bezměse, proto kniha jeho uvítána v literárních kruzích s povděkem. Tím více, když o Slezsko se v Praze nikdy skorem v žádných akcích, v žádných hovorech, ani nezavádí, ať čas zajisté již nevyšší, aby zájem nás pro toto byl konečně vzbuzen!

Zajímavé jest, že realistickému denníku "Času" byla v Úhrách vládou zakázána doprava, protože přý píše nepřátelsky o Maďarích ve svých zprávách ze Slovenska.

Ředitel akademie hraběte Straky, p. dr. Trakal, vzdal se svého místa, ježto se chce nadále věnovati výhradně vědecké činnosti. Jeho odchod na odpovědek byl v sezení zemského výboru vzat na vědomí a vysloveno mu znání za jeho dosavadní činnost.

Dne 10. února bude tomu již 31 roků, kdy v Praze zemřel Eduard Dost, velmi plodný spisovatel a humorista. Týž jako lektor v Gregrově tiskárně napísal celou řadu povídek, redigoval různé humoristické časopisy a pokoušel se s úspěchem i o literaturu dramatickou.

Z českých spisovatelů, početných v prosinci minulého roku emigroval akademie pro vědy a umění, jmenujeme Růženu Svobodovou za román "Černí myslivci" a Růženu Jeseňskou za sbírku povídek "Mimo svět".

V Praze zemřel dne 19. ledna profesor Otakar Hostinský, jenž na universitě přednášel o aestetice. Byl našim největším hudebním kritikem a spisovatelem, který si získal hlavní zásluhu o promíknutí umění Smetanova a Fibichova. Zesnulý narodil se r. 1847 v Martínovské a svůj celý život strávil téměř jen v Praze.

Marie Zieglerová, výborná česká subreta, stala se minulý měsíc majitelkou žižkovského divadla "Deklarace". Artistický správce téhož je manager divadel smíchovských, ředitel Švanda ze Směčce.

Trpěl po dvacet roků. — Pan Adolf Mosen, známý ředitel družstva obchodníků s uhlím v Chicagu, píše následující dopis:

Chicago, Ill., 23. března, 1909. Dr. Peter Fahrney & Sons, Chicago, Ill.

Čtení pánovec:— Užíval jsem vaše Hoboko pro žaludeční chorobu, kterou jsem trpěl po dvacet roků a vyléčilo mne úplně. Radil jsem se s několika lékaři, kteří dali mi lék, jenž mně na týden nebo na dva ulevil, ale potom bylo mi hůře. Nikdo neví tu bolest, co jsem za všechna ta léta vytrpěl. Budu Hoboko všem svým přátelům doporučovati.

Váš vděčný 81 Moffat ul. Adolf Mosen. Žádný případ není tak vážný a žádná choroba tak zlá, aby tento starý, dobou vyzkoušený bylinný lék neprospl. Tisícové dosvědčení o jeho obdivuhodných zásluhách. Není to lék lékařský. Dodává se lidem přímo od místních jednatelů ustanovených od majitelů. Dr. Peter Fahrney and Sons Co., 19—25 So. Hoyle Ave., Chicago, Illinois.

Bratři Vránové, kontraktori a stavitelé.

K úplné spokojenosti vyhotoví vám plány a provedou vám dřevěné, eihelné a kamenné stavby z nejlepšího materiálu. Obydlí: 1956 jižní 15. ul., Omaha. Telefon Douglas 5210. 28-1f

C. H. Kubát, právník a veřejný notář. V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce v všech soudě.

403 Barker Block. 15. a Farnham. Tel. Douglas 6867. Omaha, Neb.

SEMENA.



"Zell St. Louis Market."

Nejste-li spokojeni s těmi semeny, jež jste dosud kupovali, zkuste semena naše a budete spokojeni jistě. Nezapomíte se se semeny, jež mají dobrou klíčivost a ušetříte zbytečnou práci a vydání peněz. Píšte si na poštovním listku o velký český obrázkový katalog semen a následující adresu:

De Giorgi Brothers,

COUNCIL BLUFFS, IOWA. KEYSTONE BLDG.

Výhody, plynoucí s obchodováním s touto firmou, jsou jinými jak následuje: Dostanete ceník semen s asi 500 vyobrazeními a ceník v české řeči. Můžete psát česky. Koupíte levněji než jinde. Dostanete nejlepší semena, jež možno vypěstovati a semena lepší, nežli v většině jiných firm. Jest to v zájmu Vašeho vlastního prospěchu, abyste se o tomto, co ale píšeme přesvědčili. Naše semena jsou známa daleko již skoro v každé osadě, kde je několik krajanů usazených. I Vám mohou povědět, jaká jsou naše semena a poví Vám rádi, že jsme semenáři spolehliví v každém ohledu. Píšte si o náš velký český obrázkový ceník, pošleme jej doreka zdarma. Ceník samotný má pro obsazené v něm pokyny značenou cenu.



Frank Svoboda, umělecký závod **POMNÍKOVÝ** 11. a William ul., Omaha, Neb. Jelikož jsem zakoupil nové místo na jižní 13. ulici a budu se toto místo stěhovat, vypravím celý sklad pomníků na 11. ulici úplně pod cenu. Přijďte si vybrat, dokud zářba stačí, neb mi píše. Telefon Douglas 3344.

FRANK YUN vlastní čistě a bojně zásobený **řeznický a uzenářský obchod** v čís. 2206 již. 16. ul., Omaha. Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejlevnější. Všecké výrobky uzenářské též se té nejlepší jakosti. Objednávky možno učiniti telefonem. Douglas 3422.

Vaclav Kozák, vlastní čistě zařízený **řeznický a uzenářský závod** 919 Bancroft ulice, Omaha. Zásoby čerstvého masa, jakost i všílké výrobky uzenářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Zkuste koupiti u něho jednou a zjistíte, že podruhé přijdete zase. VÁC KOZÁK, 919 Bancroft ulice. 201f

České mlýny, ve Wilber, Nebr. Vyrábětelé nejlepší pšeničné a pravé žitné mouky, jakož i české krupičky. Mouka naše jest k dostání u všech českých groceristů v Omaze a South Omaze. Zná-li jedenkráté zkuste mouku Wilberskou, která jest ta nejlepší v trhu, pečivo bude se na vás jen smát. Též máme sklady v Lincoln, Nebr., Cedar Rapids, Ia., Chicago, Ill., Oklahoma City, Okla., Marshalltown, Ia., a St. Louis, Mo. 46-12 **ZVONÍČEK & AKSAMIT,** maj.

KUPUJTE V BOONE COUNTY, Nebraské pozemky. Mohu vám prodati vzdělanou farmu o 160ti nebo 320ti akrech, hodící se za domov, na rozumné splátky za cenu od \$50 do \$75 za akr. Bude na starosti kupcové, dokud pozemek nebude zcela zaplacen, takže vy sami nic neztratíte. Pozemky naše hodi se ku pěstování kornu, všech druhů malých obilín a alfalfa. V této sekci státa nebývá nikdy neúroda. O bližší podrobnosti pište si **G. C. GOODRICH, majitel. Cedar Rapids, Nebr. Pokladník, S. S. HADLEY COMPANY, bankéři.**